

cmchao / May 13, 2010 08:27AM

[Namasia的災後250天\(6\)-學校在哪裡？](#)

Namasia的災後250天(6)-學校在哪裡？

引自台灣社區新聞網

文/劉璋婷 五月 11, 2010 加到書籤或轉寄 64 views 編按：

那瑪夏鄉內的民權國小、三民國中，兩校自災後至今，都是一起使用三民國中校舍上課，在瑪雅村開始計畫遷往民權平台後，除了瑪雅村內對於遷村意見不一之外，包含鄉公所、戶政事務所、三民國中、民權國小在內的公家機關也計畫要全部移往民權平台，消息傳出，使得達卡努娃村的三民國中家長相當不滿；

因為三民國中學生幾乎都來自達卡努娃村，家長擔心，民權平台的道路是沿著山壁走，一旦下雨，難保不會有落石，眾多學生都經由這條路上學，無疑是「用生命在上學」，因而希望能將三民國中改蓋在達卡努娃村。

目前的三民國中，位於瑪雅村內。未來本有計畫要移去民權平台，但民生村民認為民權平台比較危險，不如蓋在達卡努娃村。

達卡努娃：我這邊學生家長送，經過山背，到舊民權也是山，也是一樣落石啊，學生上下課都是危險，甚至你寧可分校嘛，是人多動還是一個老師動，每個人都是父母親寶貝的小孩子，但發生危險時，校長、政府可以賠這麼多嗎？

達卡努娃村村長孔効平認為，因為現任鄉長來自瑪雅村，「官在哪裡，自私性很強，我一定要放在我的地方，那為什麼不放在現在民族的避難屋？」他表示，目前那瑪夏鄉人數最多的村落即為達卡努娃村，聽到鄉長希望能把三民國中跟民權國小都放在民權平台上，村民都極力反對，也有村民表示願意提供土地給政府蓋學校，就是希望能把三民國中蓋在學生數最多的達卡努娃村——

「我們這邊有人想提供土地給學校，我也打好了同意書，準備給他們簽，帶著同意書去找縣長，請他們過來會勘啊，我們願意提供土地給政府徵收。」

孔効平也直言，「三民國中所有的學生都是我們這裡的學生，全部下去了，你不讀這邊的，那就變蚊子學校，我們也提供了這個區域，因為大家都考慮到，萬一如果下雨，我這邊學生家長送，經過山背，到舊民權也是山，也是一樣落石啊，學生上下課都是危險，甚至你寧可分校嘛，是人多動還是一個老師動，每個人都是父母親寶貝的小孩子，但發生危險時，校長、政府可以賠這麼多嗎？」

達卡努娃村內也有村民願意提供土地給公家機關使用，同意書也將透過出身達卡奴娃村的縣議員在議會會期中提出，孔効平說：「現在是鄉長自己跟縣長接觸，他講說放在那邊(民權平台)是很安全，哪有安全，而且它後面也是一個順向坡啊！」

孔効平同時提到道路問題，「道路怎麼整理？你不可做到山頂、整理到山頂叫石頭不要掉下來，反而更危險啊！」家長考慮到安全因素，都希望能讓三民國中留在達卡努娃，至於其他公家機關，孔効平說，大家都希望各機關能到達卡努娃，但重點還是放在三民國中上。

從民權平台往下拍的三民國中與瑪雅村現況。

如果這個學校蓋在民權，那就變成蚊子館了，我們的學生就罷課，我就看那個台達電的人一直搖頭……

8號晚間瑪雅村重建會委員Slm(林民傑)接受採訪時提到校址的爭議，他說：「前幾天有辦一個說明會，台達電(註)已經規劃好了，但是鄉公所又變卦，又把國中跟國小拆開，那倒是比較好，原先的規劃是國中跟國小放在一起，他們說，如果沒有其他特殊狀況的話，明年九月開始，國中跟國小就在上面(民權平台)，結果民生就鬧啦，他們說，如果這個學校蓋在民權，那就變成蚊子館了，我們的學生就罷課，我就看那個台達電的人一直搖頭。」

Slm也提到，高雄縣長楊秋興並不贊成瑪雅村民繼續住在目前的部落，「因為有兩次受災，縣長可能也不放心，縣長

也是滿強制說一定要遷，也有這個經費，土地的錢也有著落。」

Slm認為，應該給達卡努娃村一些時間找尋合適地點，他將自己在會議中的發言重述：「我在開會的時候也說，今天如果有鄉公所的人參與開會，拜託你們，給民生的一些時間，因為民生也在說，為什麼公部門在民權，學校也要在民權，我就一直講說，給他們（達卡奴娃村）一點時間，給一個月找地，地主同意，同意書拿來，就徵收，學校就蓋在你們那邊。」

小結—用生命去上學？

民權平台是否真的安全，適合成為所有行政機關與學校的遷移地？校址變動攸關的不只是兩村在鄉內權力圖譜的變化，更關係所有家長與小孩的生命安危，縣府與重建會、地方出面協調，以免讓小孩每天「用生命去上學」，考驗參與決策的每個單位。

註：台達電基金會於莫拉克災後認領那瑪夏鄉的校舍重建工作。

---